
Komplexe Analysis Übungen
1. Übungsblatt

1. Berechnen Sie das Kurvenintegral über das Vektorfeld

(
2xy − x2
x+ y2

)
entlang der Kurve

γ :

(
t2

t

)
, t ∈ R, vom Punkt (0, 0) bis zum Punkt (1, 1). Berechnen Sie dasselbe

Kurvenintegral entlang der Kurve η :

(
t
t

)
, t ∈ R, ebenfalls vom Punkt (0, 0) bis zum

Punkt (1, 1). Ist das Feld ein Gradientenfeld?

2. Überprüfen Sie den Satz von Green–Riemann für das Vektorfeld ~v(x, y) =

(
xy2

2y − x

)
und

für den Bereich B, wobei B eine Kreisscheibe mit Mittelpunkt im Ursprung und mit
Radius 2 ist.

3. Bestimmen Sie welches dieses Vektorfelder ein Gradientenfeld ist, und berechnen Sie
gegebenenfalls das Potenzial.
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)
, b)

(
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)
, c)
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)
, d)

(
2 sinx cosx cos y
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)
.

4. Berechnen Sie ∫
γ

(−y2 sin(πx)) dx+
(
2y cos(πx)

π

)
dy

für den Integrationsweg

γ : ~x(t) =

(
sin2 t
et cos t

)
, 0 ≤ t ≤ π/2.

(Hinweis: Verwenden Sie das zugehörige Potenzial.)
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